

H R D O Š 1 / 0 9

Opäť je tu pôst

Po dlhom „fašiangu“, tak ako každý rok, opäť nastupujeme na cestu pôstu, ktorá predovšetkým a výlučne spočíva v obnovení našej lásky k Bohu i k blížnemu.

Položme si otázku: Ako by mala takáto obnovená láska vyzerat?

Sv. Bernard v jednej zo svojich úvah rozoberá štyri stupne lásky. Na prvom mieste uvádza lásku otroka. Otrokom, ako to vieme z dejín, nemal žiaden osobný vzťah k svojmu pánovi. Poznal ho len zďaleka a slúžil mu preto, lebo mu záležalo na tom, aby si to u svojho pána nerozhádzal.

Na druhom mieste uvádza lásku nádenníka. Nádenník miluje preto, lebo dostáva, má z toho osoh.

Na treťom mieste uvádza lásku syna. Syn miluje Boha kvôli Bohu samému. O tomto treťom stupni lásky milovať Boha kvôli Bohu hovorí Bernard, že je najvyšším stupňom, aký človek môže dosiahnuť v tomto živote.

A okrem týchto troch stupňov, sv. Bernard uvádza ešte štvrtý stupeň – stupeň nevesty, ktorý opisuje takto: „Na štvrtom stupni lásky človek nemiluje ani seba samého, iba ak pre Boha.“ Pri tomto stupni lásky Bernard hovorí o dokonalosti, ktorá sa vo výnimočných situáciách môže dosiahnuť i tu na zemi. O dosiahnutí tejto lásky, rozhodujeme aj my.

Je tu čas pôstu. Skúsme porozmýšľať, zamyslieť sa v akom stupni lásky sa nachádzame. Žijeme pred Bohom ako otroci, nádenníci, alebo ako synovia, či dokonca nevesty? Ak žijeme pred Bohom ako otroci, alebo ako nádenníci, nastal nám najvyšší čas na zmenu.

Lubomír Cvengroš

Použitá literatúra: Mišovič, B.: Svätý Bernard z Clairvaux - Boží eros, Bratislava LÚČ, 2007.



Keď sme v piatok 2. marca 2007 v kostole adorovali a modlili sa krížovú cestu Ježiša Krista, on sám skúsil hrôzu zomierania. Po sv. omši, po oznámení tragickej správy nastalo ticho. Podobné tomu tichu, ktoré nastalo po vyďehnúť na Golgote. Strašné! To nemôže byť pravda! Je to nespravodlivé! Dynamika života sa prerušila, nastalo ticho a prázdnota spojená s bezmocnosťou.

Maťo Široň je však v pokoji. Veď: „*Duše spravodlivých sú v Božích rukách, muka smrti sa ich nedotkne. Iyskúšal ich ako zlato v peci a prijal ich ako celopalnú obeť. Ich nádej je plná nesmrteľnosti*“ (Múdr 3,1n). My však hľadáme odpovede na svoje otázky: Prečo sa stávajú zlé veci? Prečo sa zlé veci stávajú dobrým ľuďom? Žalmista napísal: „*Dviham svoje oči k výšinám. Odkiaľ mi príde pomoc? Pomoc mi príde od Pána, ktorý stvoril nebo i zem.*“ (Ž 121,1n.) Skúsený žalmista nehovorí, že bolesť, že trápenie mi prichádza od Pána. Ale: „*Pomoc mi príde od Pána.*“

Keď čakáme, že sa v dverách ukáže milujúca osoba s úsmevom na tvári a súčasne vieme, že už nepríde, keď pri tragédii vyhasne mladý život uvedomujeme si, aký je ľudský život krehký a aká je HODNOTA ľudského života. Večný život bude iste krásny, veď „*ani oko nevidelo ani ucho nepočulo, čo Boh pripravil tým, ktorí ho milujú*“ (1Kor 2,9) Ale i tento život v časnosti môžeme si my sami, svojim konaním, urobiť krásny, alebo strašný. Využime čas, ktorý môžeme byť spolu, aby sme k sebe navzájom pristupovali s úctou a rešpektom, aby sme sa mali radi, aby sme si navzájom priali dobro a konali dobro. (z príhovoru)

Školský rok 2008/2009 v CZŠ s MŠ sv. Matúša

Nový školský rok 2008/2009 v CZŠ s MŠ sv. Matúša sa začal dňa 02. septembra 2008 slávnostnou sv. omšou, pri ktorej sme si vyprosovali dary Ducha Svätého. V škole detí a žiakov privítali riaditeľka školy PaedDr. Daniela Faltinová a starosta obce Ing. Andrej Kostilník. Mottom školy sa stali slová z listu sv. apoštola Pavla Timotejovi: „Hlásaj slovo, naliehaj vhod i nevhod, usvedčuj, karhaj a povzbudzuj so všetkou trpezlivosťou a múdrosťou.“ (2 Tim 4,2) V tomto duchu chceme prežiť školský rok 2008/2009.

V novom školskom roku nastali zmeny nielen pre žiakov 1. roč. spôsobené školskou reformou, ale aj pre ostatných žiakov školy. Po prvý krát existencie cirkevnej školy sa budú žiaci učiť v spojených ročníkoch v dvoch triedach. Materskú školu navštevuje 22 detí. Zástupkyňou MŠ je Oľga Stuchlíková a učiteľkou Michaela Dančová.

Do školských lavíc zasadlo 37 žiakov. V 1. roč. sú dvaja prváci a učia sa spolu s 10 žiakmi 2. roč. Triednou uč. je PaedDr. Daniela Faltinová. Žiakom 3. a 4. roč. je triednou uč. Mgr. Gabriela Janovcová. V triede je sedem tretiačov a 18 štvrtákov. V Školskom klube detí pri CZŠ s MŠ sv. Matúša je zapísaných 16 detí. Výchovávateľkou ŠKD je Mgr. Michaela Pechová. Anglický jazyk vyučuje Mgr. sr. Renáta Jendrišková a Rímskokatolícke náboženstvo p. kaplán Mgr. Lubomír Cveňgroš. O ekonomický úsek školy sa stará p. Anna Bražinová. O čistotu školy dbá p. Veronika Lukáčová. V školskej jedálni zabezpečuje stravovanie p. Beáta Urmínová, ktorej vďaka spolupráci s Obecným úradom vypoľhá p. Senková.

Mimoškolskú aktivitu zabezpečujú súkromné ZUŠ. Výtvarný odbor pod vedením Bc. Uhrínovej a hru na hudobných nástrojoch pod vedením PaedDr. Holubovej a Mgr. Halušku. Vzdelávacie poukazy môžu žiaci použiť pri navštevovaní krúžkov, ktoré v šk. roku 2008/2009 absolvujú pod vedením našich pedagógov, ale v rámci Diecézneho centra voľného času Janka Silana vo Važci. DCVC vytvorilo na našej škole elokované pracovisko.

S Božou pomocou sme začali a veríme, že pod Jeho ochranou aj vytrváme. Fungovanie školy je dôležité nie len z hľadiska výchovno-vzdelávacieho, ale aj z ekonomického. Demografická krivka pôrodnosti sa tohto roku dotkla aj Švošova a tak sa škola „popasuje“ aj po ekonomickej stránke. Vzhľadom na zmenu financovania školských zariadení (v našom prípade ide o MŠ, ŠKD a ŠJ - bez ktorých by škola nejstovala) dostávame malý balík peňazí, ktoré nevystačia ani na mzdové, nie to už na prevádzkové náklady. Škola je odkázaná na pomoc zvnútra, ale aj zvonku. Zriaďovateľ (Biskupský úrad - Sp. Kapitula) nám každý rok prispieva okrem toho, čo nám podľa zákona patrí aj na ďalšie potrebné výdavky spojené s chodom školy (náklady na vykurovanie a energiu), ktoré škola nedokáže z vlastných finančných zdrojov pokryť. Preto sa obraciame v mene detí a ich rodičov na všetkých kompetentných, ktorí môžu, chcú a mali by pomôcť, pretože tu ide o detí z obce a ich prostredie, v ktorom trávajú dosť času.

Veríme, že nám spoločne záleží na dobrom mene školy a tiež na tom, aby sa naše deti vzdelávali v čistom, estetickom a slušnom prostredí.

Daniela Faltinová

Zápis detí do MŠ sv. Matúša v šk. roku 2009/2010

Zápis detí do MŠ sa vykonáva podľa platnej školskej legislatívy: MŠ SR podľa § 28 ods. 19 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní umožňuje navštevovať predškolské zariadenie všetkým deťom bez rozdielu národnosti, sociálneho pôvodu, deťom zamestnaných i nezamestnaných rodičov, a integrovať deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Podľa vyhlášky MŠ SR č. 306 z 23. júla 2008 o materských školách § 3 ods. 1 - 3 riaditeľ ZŠ s MŠ je povinný prednostne prijímať do MŠ deti, ktoré dovŕšili piaty rok veku, deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou a deti s dodatočne odloženou školskou dochádzkou. Ďalej prijíma deti vo veku 3 - 6 rokov a ak má zariadené vhodné priestorové, hygienické a personálne podmienky, možno prijať i 2 ročné deti. Pri prijatí je dôležité rešpektovať a dodržiavať najvyššie určené počty detí (na základe rozhodnutia orgánu štátnej správy na úseku zdravotníctva a hygieny) a neprekračovať ich z bezpečnostných dôvodov a z dôvodov dodržiavania psychohygieny. Najvyšší možný počet detí v triede materskej školy pre 3 - 6 ročné deti je 21.

1) Do materskej školy sa prijímajú deti na základe žiadosti zákonného zástupcu, môžu sa prijímať aj deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, deti nadané, vo veku spravidla od troch do šiestich rokov, deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou a s dodatočne odloženou povinnou školskou dochádzkou. Deti po dovŕšení dvoch rokov veku môžu byť prijaté, ak sú vytvorené vhodné materiálne, personálne a iné potrebné podmienky.

2) Do materskej školy sa prijímajú deti priebežne alebo pre nasledujúci školský rok. Miesto a termín podávania žiadosti pre nasledujúci školský rok zverejní riaditeľ po dohode so zriaďovateľom na budove materskej školy a inom verejne dostupnom mieste spravidla od 15. februára do 15. marca. Riaditeľ spolu s miestom a termínom zverejní aj podmienky prijímania detí do materskej školy. Prednostne sa prijímajú deti, ktoré dovŕšili piaty rok veku, deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou a deti s dodatočne odloženou školskou dochádzkou.

3) Deti sa do materskej školy prijímajú na základe písomnej žiadosti zákonného zástupcu, ktorú predloží riaditeľovi spolu s potvrdením o zdravotnom stave dieťaťa od všeobecného lekára pre deti a dorast. Ak

ide o dieťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, zákonný zástupca predloží okrem žiadosti a potvrdenia o zdravotnom stave dieťaťa aj vyjadrenie príslušného zariadenia výchovného poradenstva a prevencie.

Zápis do materskej školy pri CZŠ s MŠ sv. Matúša vo Švošove sa uskutoční v mesiaci marec 2009. Ak to kapacita dovolí, môžu sa deti zapísať aj počas školského roka. Rodičia pri zápise vyplnia žiadosť o prijatie dieťaťa do MŠ, ktorú spolu s potvrdením o zdravotnom stave dieťaťa od všeobecného lekára pre deti a dorast predložia riaditeľovi. Prihlášky na nasledujúci školský rok sa podávajú do 30. marca. Do 30 dní po zápise riaditeľ vydá Rozhodnutie o prijatí alebo neprijatí dieťaťa do predškolského zariadenia. Pri zápise poskytne rodičom informácie o vyučovacom jazyku v MŠ, o možnostiach poskytovania špeciálnopedagogického poradenstva, možnostiach krúžkovej činnosti a pod.

Kapacita materskej školy je 33 detí (v dvoch triedach: I. trieda 19 detí, II. trieda 14 detí).

V súčasnej dobe je v materskej škole otvorená jedna trieda, druhá je pre nedostatočný počet prihlásených detí uzavretá.

Pre rodičov je najvhodnejšie, ak dieťa do predškolského zariadenia prihlásia v marci, pretože v priebehu školského roka nemusí byť kapacita v MŠ voľná. Pokiaľ nie sú voľné kapacity, rieši riaditeľ situáciu v úzkej spolupráci so zriaďovateľom.

Do materskej školy môžu byť ďalej prijaté deti, ktoré: majú nezamestnaných rodičov, na celodenný pobyt do MŠ môže byť prijatých 19 detí (zníženie kapacity na popoludnie), ostatné deti po dohode s rodičmi sú prijaté len na popoludnie s obedom.

Poplatky v materskej škole: poplatok na čiastočnú úhradu nákladov spojených s pobytom dieťaťa v MŠ, stravné, časopisy podľa výberu rodičov detí (nie sú povinné)

Oľga Stuchlíková, zástupkyňa riaditeľky pre MŠ

Letná prázdninová škola

Už po tretíkrát počas letných prázdnin Cirkevná základná škola s materskou školou sv. Matúša ponúkla rodičom detí v obci Švošov prihlásiť svoje dieťa do Letnej prázdninovej školy. Pedagógovia v čase od 01. júla do 11. júla zabezpečili pre tieto deti pestrý program v závislosti od počasia a finančných možností. Prvý deň Letnej prázdninovej školy odštartovali deti na Švošovskom ihrisku, kde si mali možnosť vyskúšať svoje sily v rôznych športových disciplínach. Po dobre zvládnutom dni ich čakala na druhý deň „opekačka“ na chate p. uč. Gabiky Janovcovej na Podsuchej. Hovorí sa, že oddych prospieva kráse a tak sme sa ďalší deň vybrali „chytať bronz“ na kúpalisko do Vrutok. Slniečko nám veľmi neublížilo, ale radosť z vody bola obrovská. Na záver týždňa nás meteorológovia postrašili búrkou. Pre istotu sme ostali v priestoroch školy. Pri rôznych spoločenských zábavných hrách nám čas letel ako voda. Nasmiali sme sa do „popuku“. Poďakovali sme Bohu za pekný týždeň. Deti boli vďačné za každú maličkosť. Uvedomili sme si ako málo stačí byť s nimi a pre nich.



Nový týždeň sme odštartovali poznávaním Tatranskej kotliny. Vybrali sme sa na výlet do Tatranskej Lomnice, kde sme okrem iného navštívili TANAP Tatranský národný park. Aj oči nás dospelých ostali pri tej kráse otvorenej dokorán. Spolu so žalmistom sme chválili Pána: „Aké úžasné sú tvoje diela, Pane...“ Do Švošova sme došli v neskorých popoludňajších hodinách, čo sme samozrejme v ten deň nepredpokladali, nakoľko naše rozhodnutie ísť do Tatier ovplyvnil ranný dážď vo Švošove. Počas nášho výletu však nepadla ani kvapka. Ďalšie dni sme museli šetriť peniažky, keďže nás cesta do Tatier vyšla draho (ale stála za to) a tak sme naštartovali bicykle a vybrali sa obdivovať krásu Lubochnianskej doliny „Na krátke“. Cestou tam sme si oddýchli a posilnili sa pri vodnej elektrárni a cestou späť pri horskej studničke si chlapi zopakovali zvyky z Veľkonočného pondelka. Aj ďalší deň sme sa vybrali obdivovať prírodné

krásky Liptova. Tentoraz bola na muške Demänovská dolina. Mnohé deti tam boli po prvý krát. Pani učiteľky obohatili vedomosti detí o nové vlastivedné poznatky z oblasti.

Horský prameň „Medokýš“ v Stankovanoch sa stal cieľom našej prázdninovej školy v predposledný deň. Počasie nám prialo, iba unavené nohy nás nechceli poslúchať. Domov sme sa nechali odvieť vlakom. Posledný spoločný deň sme ukončili cykloturistikou. Na svoje si prišli aj maškrtne jazýčky pri vychutnávaní zmrzlinových pohárov v reštaurácii „Pod lipami“ v Lubochni.

Naša vďaka za všetko počas Letnej prázdninovej školy patrí predovšetkým Pánu Bohu za ochranu, rodičom za dôveru, deťom za spoločné chvíle prežité v radosť a učiteľom za ich ochotu.

Daniela Faltinová, riaditeľka školy

Zápis detí do 1. ročníka v šk. roku 2009/2010 CZŠ s MŠ sv. Matúša

Zmena školskej legislatívy zákonom č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní priniesla zmenu aj pri zápise detí do 1. ročníka. V zmysle ustanovenia § 20, ods. 3, písm. c) zákona č. 245/2008 Z. z. dátum, miesto a čas zápisu do 1. ročníka oznamuje zriaďovateľ školy, v našom prípade Rímskokatolícka cirkev Biskupstvo Spišské Podhradie, zastúpená spišským sídelným biskupom Mons. Prof. ThDr. Františkom Tondrom. Tak ako to bolo vyhlásené v oznamoch pri sv. omšiach v nedelu 26. január 2009 bol pre deti, ktoré sa chystali na zápis do 1. ročníka CZŠ s MŠ sv. Matúša výnimočným dňom. V materskej škole si pod perinkami o niečo kratšie ako zvyčajne oddychovalo 12 predškolákov (Babalová Kristína, Bruková Anna, Gerát Martin, Holík Marek, Hrdličková Vanesa, Kolárik Peter, Kratka Damián, Mikulková Timea, Rapošová Monika, Rošteková Lýdia, Sidorová Ester, Zubajová Adriána). Keď sa blížila očakávaná hodina, deti veľmi rýchlo povstávali z postieľok

a už netrpezlivo vyčkávali svojich rodičov. Spolu s nimi sa presunuli na poschodie, do triedy 1. ročníka. Zasadli do školských lavíc, kde ich o malú chvíľu prekvapili kamaráti trpaslíci z rozprávky o Snehulienke. Trpaslíci kráčali do triedy spievajúc si pesničku: „Cez plôtky; do záhradky; ide trpaslíček krátky; kamže, kamže, ty maličký; idem si ja do školičky; idem si ja do školičky.“

Pani riaditeľka privítala predškolákov, rodičov a pedagógov. Deti sa zoznámili s trpaslíkmi a vymýšľali im mená. Každý trpaslík mal pre deti pripravenú úlohu. Spoločne si zaspievali pesničky: „Moje malé svetielko“ a „Keď Pán Ježiš bol maličký“; precvičili si grafomotorické schopnosti, matematické predstavy, kotúle, kreslenie, poznávanie farieb a geometrické tvary. Nakoniec trpaslíci požičali deťom čiapky a spolu si ešte zatancovali. Na pamiatku dostali deti Pamätný list zo zápisu, malú knižočku a sladkosť.

Veríme, že na prvý deň v škole deti nezabudnú a budú sa tešiť na deň, kedy opäť, ale už na dlhšie, zasadnú do školských lavíc prvej triedy.

Záver z zápisu:

Do 1. ročníka bolo zapísaných 12 detí zo Švošova. Nakoľko však nie všetky deti dosiahli psychickú a pracovnú zrelosť a nemajú jazykovú a rečovú pripravenosť, riaditeľka školy požiadala o odborné vyšetrenie školskej zrelosti odborného pracovníka v Centre pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v Ružomberku. Vzhľadom na uvedené skutočnosti počet detí, ktoré budú v šk. roku 2009/2010 navštevovať prvú triedu je otvorený. O presnom počte budeme vedieť v mesiaci apríl. O organizácii tried CZŠ v nasledujúcom školskom roku Vás budeme ešte informovať.

*PaedDr. Daniela Faltinová,
riaditeľka CZŠ s MŠ sv. Matúša*

Naše školské roky

Tento článok sme sa rozhodli napísať preto, aby sa naše deti, ale aj vnuci dozvedeli, ako sme my prežívali školské roky – hlavne prvý stupeň ZŠ od prvého po piaty ročník.

V čase, kedy sme my drali školské lavice, televízia ešte len začínala vysielat. Prvý televízor značky ORAVA mali u Čipiakov. O počítačoch, internete, playstejšn, či mailovaní, četovaní, skypovaní, surfovaní po internete sa nám ani nesnívalo.

Budova školy mala dve triedy, jednu veľkú, druhú malú. Riaditeľňu, ktorá bola zároveň aj zborovňou a kabinet. Do školy sa vchádzalo úzkou chodbou na ktorej bolo umiestnené umývadlo. Záchody boli v zadnej časti školského dvora. Boli to len suché latríny. Pred nimi stála dreváreň a medzi školou a dreváreňou bola kvetinová záhradka, uprostred ktorej rástla skorá jablňa. /Cez prázdniny sme tajne po večeroch chodili na jablká./ Okrem jablone na školskom dvore ešte rástla slivka a hruška. Počas prázdnin dvor zarástol divým harmančekom a inými plazivými trávami. Na začiatku školského roka dvor vyzeral akoby bol pokrytý zeleným kobercom. Dlhो však takýto nevydržal po týždni nebolo po „koberci“, ani chýru ani slychu.

Aj napriek tomu, že škola nebola vybavená telocvičňou, počítačovou triedou, alebo inými vymoženosťami dnešnej doby, chodili sme do nej radi.

Vo veľkej triede sa učili dva ročníky naraz, keď boli ročníky silné nad 30 žiakov učilo sa aj na dve smeny. V malej triede sa učil len jeden ročník. Veľká trieda bola vybavená tromi radmi drevených lavíc, v ktorých sme sedávali po dvoja. Stávalo sa, že v lavici sedeli aj traja a to vtedy, keď so žiakom prišiel do školy aj jeho mladší súrodenec. Na počudovanie tieto deti sedeli potíchu a vôbec nevyrušovali. Trieda mala okná z troch strán: z východnej, západnej a južnej. Keď bolo jasné počasie bola plná slnečných lúčov. Na oknách sme pestovali kvety. Sedeli sme smerom na západ, takže tabuľa aj katedra boli umiestnené na západnej strane. Pri tabuli stálo veľké počítadlo. Na severnej

stene bola pec a pri nej harmónium, ktoré sme využívali na hodinách hudobnej výchovy. Hrával na ňom pán riaditeľ A. Špidus. Podlaha bola drevená a každé prázdniny ju pani školníčka natrela prepáleným olejom z čoho mali „veľkú radosť“ naše mamy, lebo sme chodili s okopanými a začiernenými štrnflákmi pančucháče. Veľmi ťažko sa to pralo.

V malej triede boli len dva rady lavíc a to tak, že boli jednou stranou opreté o stenu. Ulička bola len jedna a to stredom miestnosti. Do triedy sa dalo vojsť z chodby aj z riaditeľne. Keď sme boli hluční, vyučujúci prišli hneď robiť poriadky. Okná boli na západ. Tabuľa aj katedra boli na sever. Trieda bola tiež vybavená pieckou na pevné palivo.

Cez malé prestávky sme boli v triedach, ale veľké prestávky sme trávili, keď bolo pekné počasie na školskom dvore. Väčšinou to boli hry, ktoré nám spríjemňovali pobyt na dvore.

Chlapci hrávali: PÁN KRÁĽ DAJ VOJAKA, VYBÍJANÚ, FUTBAL. Dievčatá sa hrávali o KRÁĽA, NA ZÁHRADKU, ZLATÁ BRÁNA, ELIŠKA, ELIŠKA NEBOLA PYŠNÁ, a spoločne sme sa hrávali NA TRTIEHO, NA ŽMURKANÚ, IDE PEŠEK OKOLO, HÚSKY, HÚSKY POĎTE DOMOV, ŠIEL POLOVNÍK ZAVČAS RÁNA a mnohé ďalšie. Niektoré hry sa pokúsím opísať.

PÁN KRÁĽ DAJ VOJAKA.

Chlapci sa držia v rade za ruky. Jeden z nich je kráľ. Oproti nim je jeden, ktorý si pýta vojaka.

- Pán kráľ daj vojaka! -

- Nedám! -

- Ak nedáš, vyberiem si ho sám. -

Potom sa rozbehne oproti stojacim chlapcom a nárazom sa snaží pretrhnúť ruky. Keď sa mu to podarí zoberie si jedného so sebou. Tak to pokračuje až do posledného vojaka. Pretŕhať reťaz môžu potom aj tí, ktorých už zškal.

OKRÁĽA.

Dievčatá si postavajú do radu na vyvýšené miesto /podstienka/. Jedna je kráľom a z určitej vzdialenosti hádže loptu stojacim dievčatám. Oni jej ju musia hodiť späť tak, aby ju bez problémov chytila. Nesmie urobiť krok ani doprava, ani doľava, ani dopredu, ani dozadu. Komu sa to nepodarí ide na posledné miesto. Lopta sa hádže určeným spôsobom. Na konci hry tomu dievčatu, ktoré ostalo na prvom mieste kráľ hádže výšky /loptu hádže čím najvyššie/ a ak túto skúšku zvládne stáva sa kráľom ona.

Tie hody, ktoré sa používajú pri KRÁĽOVI sa dajú použiť aj pri hre s loptou o stenu.

HÚSKY, HÚSKY POĎTE DOMOV

skupinka detí - husí, husiar, vlk

Húsky sa pasú a vlk na ne striehne na boku. Husiar stojí oproti a volá na husi:

husiar - húsky, húsky poďte domov

husi - nejdeme

husiar - dám vám chleba

husi - nechceme

husiar - dám vám žitka

husi - ideme

Húsky sa rozbehnú k husiarovi, ale vlk ich začne chytať. Tie, ktoré chytili ostanú pri ňom. Hra pokračuje odznova ďalej, ale vlkovi už pomáhajú aj chytené húsky.

Boli to veľmi pekné chvíle, na ktoré si radi spomíname. Prajeme aj dnešným žiakom, aby na svoje školské roky a na svojich učiteľov spomínali radi a s láskou.

Jana Široňová



Divadlo

Ešte pred tridsiatimi rokmi aj v našej obci pretrvávala tradícia ochotníckeho divadla. Už z názvu vyplýva, že tí, ktorí v ňom účinkovali, alebo inak pomáhali pri predstavení (osvetľovači, kulisári, šepkári) boli ochotní pomáhať bez nároku na odmenu. Odmenou im bolo to, že sa daná hra páčila divákovi a že ešte aj po dlhšej dobe si účinkujúcich spájali s postavami, ktoré v nej stvárnil.

Ako dieťa som chodila s rodičmi na predstavenia pod vedením manželov Murčekovcov (bývalí učitelia základnej školy). Nacvičovali nielen dospelých, ale aj deti. Ich mená sme počúvali veľmi často a to hlavne v súvislosti s divadlom. K divadelným hrám vytvárali aj kostýmy a kulisy. Aj my sme mali to šťastie, že sa našli ľudia zaniietení pre ochotnícke divadlo a tak sme tiež mali možnosť zahrať si „na doskách, ktoré znamenajú svet“. Veľmi rady na to spomíname. Myslím, že to bol ozaj príjemne a užitočne využitý voľný čas. Hry, ktoré sme nacvičovali sme nehrali len vo Švošove, ale boli sme hrať aj v Zaškove, Komjatnej, Hubovej a Rybárpoli. Režirovali ich už nebohí Jozef Pukaj a Janko Ondruš. Boli to hry: „Kamenný chodníček“, „Uzol“, „Nešťastná“, „Nový život“, „Košíelka“, „Spoločný byt“, „Chrobák v hlave“, „S brokovnicou na manžela“ a mnohé iné.

V roku 1995 pri príležitosti prvého výročia posvätenia nášho kostola sme s mládežou nacvičovali hru „Kaplnka“. O tri roky neskôr sme zrealizovali „Švošovskú svadbu“ a v roku 2004 na Deň matiek sme zahráli jednoaktovku „Tri vrecia zemiakov“.

Chceli by sme v tejto tradícii pokračovať, no k tomu treba väčší tím ľudí. Preto prostredníctvom časopisu Hrdoš pozývame všetkých, ktorí majú chuť a ochotu zapojiť sa do tejto činnosti. Nech tak urobia a prihlásia sa u p. Jany Široňovej.

Jana Široňová

Deň Švošova 31. August 2008

Spievala by hlasom nie som v poli našom
pole je Černovskô a dievča Švošovskô.

Hrabaj dievča hrabaj to zelenô seno
ja by aj hrabala nemám nakosenô.

Hrabala, hrabala nič nenahrabala
od veľkého žialu hrable poklamala.

Keby ja vedela kde môj milý kosí
tak by mu doniesla na tanieri rosy.

Na tanieri rosy a v pohári vína
keby ja vedela kde môj milý býva.

Pod horou ovos drobný kosí ho šuhaj hodný
/: kosí, kosí nemá rosy dievčatko mu vodu nosí :/

Pod horou datelina žala ju Katarína
/: žala, žala našla si prišli ku nej tria valasi :/

Počkaj ty Katarína naša je datelina
/: naša, naša našbo páca čoš našla pod horama :/

Pod horou datelina žala ju Katarína,
/: žala, žala zaviazala na šuhajka zavolala :/

Šuhajko z druhej strany zdvihni mi batoh trávy
/: nech ti zdvihá otec, mati nechceli ta za rúna daťi :/

/: Z tej doliny na tú preložím si laťi :/
Potom si ja zájdem k švarnému dievčatú.

/: Ej ale mi to dievča dobre pomáhalo :/
Ja som oje držal ono karovalo.

Jój slniečko horúce, jój nepál, že ma nepál
nech mi neuhorí, nech mi neuhorí jój tá moja biela tvár.

Jój a keď mň uborí, jój potom ma zabohí
daleko je šuhaj, ďaleko je šuhaj jój čo mň ju zabohí.

Tá Švošovská háka tristo míľ široká do ríma mala byť pokosená...
Mal som písťalečku o dvanástich dierkach nechcela mň piskať pri
bohatých dievkach...

Horenka, horenka, hora zelená hora...
Lesnícka halenka tá je veľmi tenká...
V hlbokkej doline srnka vodu pije...

Už som prešiel štyri háje ešte za mnou...
/: Dolina, dolina aká si široká...

Pod našíma okny tečie vodička...
Na tý louce zelený pasou se tam jeleni...



Obecný športový klub Švošov

V polovici minulého roku sa naša Telovýchovná jednota Švošov transformovala na Obecný športový klub Švošov. Touto transformáciou došlo k prehľadnejšiemu prepojeniu športového klubu a obce, s cieľom rozšíriť športovú činnosť aj v iných odvetviach ako futbal, a tým zapojiť do športovej činnosti širší okruh občanov našej obce. Momentálne v obci pôsobia dva oddiely: futbalový a stolnotenisový. V lete sa črtalo, že svoju činnosť naštartuje aj hokejbalový oddiel, ale po dvoch slubných začiatkoch (vyhrali sme turnaj v Liskovej a v L. Lužnej), ďalej svoju činnosť nerozvíjaj.

Futbalový oddiel OŠK

Po veľmi dobrej jesennej časti očakávame aj rovnako úspešnú jar. Naš tím dospelých je na peknom treťom mieste a dorast aj napriek veľkým zmenám v kádri sa drží štvrtý, čo považujeme za veľký úspech. Naše ambície na jar sú hlavne, udržať si postavenie v tabuľke a čo najviac potrápiť favoritov súťaže. Svoju kožu nechceme predať lacno, hlavne v L. Hrádku chceme ukázať, že futbal stále vieme hrať.



Aby sme mohli pokračovať v doterajších výsledkoch, tak už v polovici januára sme začali s prípravou mužstiev na jar. Odohrali sme už aj tri prípravné stretnutia na umelej trávě: vo Vrútkach sme s

domácimi prehrali 5:1, v Ružomberku sme vyhrali so Žabokrekami 4:0, v Ružomberku sme vyhrali aj s Hubovou 3:1.

31. januára sme sa zúčastnili futbalového turnaja v Lubochni na malom ihrisku (majú nové mini ihrisko s umelým povrchom) za účasti mužstiev z Hubovej, z Komjatnej, zo Stankovian, z Bieleho Potoka a domácej Lubochne. V turnaji sme dominovali a stali sme sa jeho víťazmi (viď foto hráči s víťaznou trofejou).



V rámci jarnej prípravy máme dohodnutých ešte niekoľko stretnutí na umelej trávě (termíny a časy stretnutí sa dohodujú podľa aktuálnych podmienok) Hráči zarezávajú tiež v telocvični a na ihrisku pod vedením trénera J. Lukašiča. Pre

ozrejmienie, v jesennej tabuľke I. triedy dospelých je Švošov na 3. mieste, 13 zápasov (8/3/2), skóre 37:19, 26 bodov.

Stolnotenisový oddiel OŠK

Od septembra naštartoval svoju činnosť aj stolnotenisový oddiel, a štart to bol pomerne úspešný, keď ako nováčik súťaže sa momentálne nachádza na druhom mieste, kde sa črtá možnosť hrať baráž o VI. ligu. Oddiel stolných tenistov tvorí ako skúsení hráči: Miro Roštek, Jožo Roštek, Dano Lacko a veteráni Jaro Pukaj a Fero Bražina, tak aj naša mladá ako: Marek Roštek, Tomáš Drdák, Lukáš Drdák a Jakub Roštek. Nesmieme však zabudnúť ani na Ivana Rošteka, ktorý je motorom tohto oddielu, čo sa týka zázemia, a ako hráč však patrí medzi nováčikov v lige.

Naposledy naši hrali doma s Martinčekom A, a zvíťazili. Švošov - Martinček A 12:6. Domáci: Mir. Roštek 4,5, Joz. Roštek 2,5/0 (striedal Jakub Roštek 0/2), I. Roštek 2,5, Lacko 2, J. Pukaj 0,5 (hral len štvorhru). Hostia: J. Milan a Tkáč po 2, Jarabák a R. Bachan po 1.

Pre ozrejmienie, v tabuľke je Švošov na 2. mieste, 19 zápasov (6/2/1), skóre 227:115, 53 bodov.

Ludovít Švihorík

Správa o hospodárení Obecného úradu Švošov za rok 2008

Rozpočtové príjmy

Dotácie zo ŠR	Matričná činnosť	51 749,-
	Stavebná činnosť	21 158,-
	REGOB	8 330,-
	ŽP	3 332,-
	CD	1 206,20
Európsky sociálny fond		260 786,50
Vlastné príjmy obce a VÚC		
Daň z príjmov fyzickej osoby		4 328 641,32
Daň z nehnuteľnosti		161 477,80
Daň psa		15 583,50
Za komunálne odpady		221 214,-
Z prenájmu budov		147 820,-
Ostatné poplatky		32 200,-
Poplatky (dom smútku, cintorínske, odpadové nádoby, rozhlas)		114 416,-
217 147,-		
Preddaj nákladného auta		20 000,-
Úroky z bankových účtov		104 718,59
Účelové príjmy dokument starostlivosti o dreviny		13 898 900,-
Granty		45 600,-
Prevod z rezervného fondu		189 977,35
Dlhodobé bankové úvery		1 030 635,19
Príjmy spolu		20 874 892,45 SKK
		692 919,49 EUR

Rozpočtové výdaje

Matričná činnosť, mzdy, odvody	60 079,-	Požiarna ochrana	13 116,-
Stavebná činnosť	25 696,-	Cestná doprava	80 815,50
Rozvoj obcí (aktivačná činn.)	260 786,50	Správa a údržba ciest	79 702,30
Mzdy	1 563 313,-	Nakladanie s odpadmi	260 620,50
Odvody	535 530,-	Rozvoj obcí	75 769,60
Cestovné náhrady	611,-	Verejné osvetlenie	82 488,60
Voda	3 970,60	Švošovská 15, Deň Švošova	33 329,50
Energia (Uhlie, elekt. energia)	237 400,-	Dotácia Telovýchovná jednota	140 000,-
Telef. poplatky	57 500,20	Kronika	5 100,-
Materiál:		Kultúrny dom	124 378,90
interiérové vybavenie-kuchyňa	27 916,50	Príspevky na Hrdoš	3 000,-
všeobecný materiál	152 219,60	Havran	5 000,-
knihy, časopisy	49 588,-	Farský úrad	30 000,-
reprezentačné	22 566,50,-	RVC, ZMOS	10 466,-
Osobný automobil	20 811,-	Dom smútku	15 110,-
Poistenie	5 351,-	Dotácia pre ZŠ	800 000,-
Servis výpočtovej techniky	26 911,-	Stoličky	20 000,-
školenia	21 580,-	Turistické využitie	24 436,-
Všeobecné služby	13 081,-	Švošovská 15,	12 000,-
Špeciálne služby	33 800,-	Mikuláš	5 000,-
Poplatky a odvody	10 413,-	Nadstavba Ocu (KV)	1 342 025,92
Stravovanie	65 657,50	Kosačka	84 216,-
Poistné	10 166,-	AVA	30 000,-
Prídel do SF	8 706,-	Finančné oper. (splátka úveru)	250 000,-
Odmeny poslanci	51 520,-	Výdavky spolu	6 868 081,87 SKK
Poplatky v banke	36 041,65		227 978,55 EUR
Splácanie úrokov z úveru	39 927,90		
Civilná ochrana	1 113,50		

Príjmy spolu	20 874 892,45
Výdavky spolu	6 868 081,87
Dokument starost. o dreviny účelové prostriedky	- 13 898 900,-
Výsledok hospodárenia za rok 2008:	+ 107 910,58 SKK

Vpracovala: Jana Hrkútová, účtovníčka
Ing. Andrej Kostilník, starosta obce

Program bohoslužieb vo farnosti Švošov

dátum	dnes slávime	svätá omša	úmysel sv. omše	Iný program
1.3.2009	1. Pôstna nedeľa	8.00	za veriacich	Dnes je zbierka na charitu.
2.3.2009		18.00	+ Mária Sidorová	sviatosť zmierenia 16.00 - 17.45
3.3.2009		7.00	+ Martin	
4.3.2009		8.00 - pre deti	za požehnanie Olgy	sviatosť zmierenia pre mládež a deti 7.00 - 7.45
5.3.2009	Od 8.00 návšteva chorých	18.00	za ruž. bratstvo	16.30 adorácia, sviatosť zmierenia do 17.45
6.3.2009	Krížová cesta o 17.30	18.00 - pre mládež	+ Milan a Mária	16.30 adorácia, 18.45 - upratovanie 5. skupina
7.3.2009		18.00	+ Helena a Ondrej	
8.3.2009	2. Pôstna nedeľa	8.00	za veriacich	
9.3.2009		18.00	+ Anna a Ondrej	
10.3.2009		7.00	+ Anna a Milan	
11.3.2009		8.00 - pre deti	+ Anna a Štefánia	
12.3.2009		18.00	+ Ján a Mária	16.30 -17.45 adorácia, sviat. zmierenia
13.3.2009	Krížová cesta o 17.30	18.00 - pre mládež	+ Rudolf a Alojz	17.00 sviat. zmier., 18.45 - upratovanie 6. skupina
14.3.2009		18.00	ž. Anastázia a Iveta	
15.3.2009	3. Pôstna nedeľa	8.00	za veriacich	Dnes je mesačná zbierka.
16.3.2009		18.00	za pož. rodiny	
17.3.2009		7.00	za zdravie a B. pož.	
18.3.2009		8.00 - pre deti	ž. Helena a Štefan	
19.3.2009	Sv. Jozefa, ženicha Panny Márie, slávnosť	18.00	+ Štefánia	16.30 -17.45 adorácia, sviat. zmierenia
20.3.2009	Krížová cesta o 17.30	18.00 - pre mládež	za požehnanie	17.00 sviat. zmier., 18.45 - upratovanie 7. skupina
21.3.2009		18.00	+ Margita	
22.3.2009	4. Pôstna nedeľa	8.00	za veriacich	
23.3.2009		18.00	+ Justína a František	
24.3.2009		7.00	za zdravie	
25.3.2009	ZVESTOVANIE PÁNA, slávnosť	8.00 - pre deti	+ Jarmila a František	
26.3.2009		18.00	za zdravie	16.30 -17.45 adorácia, sviat. zmierenia
27.3.2009	Krížová cesta o 17.30	18.00 - pre mládež	+ Anna a Ondrej	17.00 sviat. zmier., 18.45 - upratovanie 8. skupina
28.3.2009		18.00	+ Marián	
29.3.2009	5. Pôstna nedeľa	8.00	za veriacich	Dnes je zbierka na vitráže.
30.3.2009		18.00	+ Jozef a Ján	
31.3.2009		7.00	+ Justína	
1.4.2009	Sviatosť zmierenia pred Veľkou nocou	18.00 !!!	+ Anna	10.30-12.00 a 14.00-16.00 a 16.00-18.00
2.4.2009	Od 8.00 návšteva chorých	18.00	+ Jozef a Mária	16.30 -17.45 adorácia
3.4.2009	Krížová cesta o 17.30	18.00 - pre mládež	+ Mária	16.30 -17.15 adorácia
4.4.2009		18.00	+ Vincent a Božena	9.00 - umývanie okien 9., 10. a 1. skupina. 10.00 - upratovanie kostola 2. skupina
5.4.2009	KVETNÁ NEDEĽA	10.30 !!!	za veriacich	
6.4.2009		18.00	za pož. a obrátenie	
7.4.2009		7.00	za B. pož. pre rodinu	
8.4.2009		8.00 - pre deti	+ Martin	18.45 upratovanie kostola 3. skupina
9.4.2009	Zelený štvrtok	18.00	+ Karol Olos	adorácia v Gecemany do 20.00
10.4.2009	Veľký piatok	15.00 - obrady	-	8.00 ranné chvály, 11.45 krížová cesta, adorácia v Božom hrobe do 20.00
11.4.2009	Biela sobota / Veľkonočná vigília	18.45	-	8.00 ranné chvály, 17.00 ukončenie adorácie v Božom hrobe
12.4.2009	VEĽKONOČNÁ NEDEĽA	10.30 !!!	za veriacich	
13.4.2009	Veľkonočný pondelok	8.00	-	

HRDOŠ

vydáva občianske združenie Hrdoš, Kostolná 86, 034 91 Švošov. **Redakčná rada:** Peter Olekšák, RNDr. Soňa Hlinková, PhD., MUDr. Michal Kulich, Mgr. Ľubomír Cvengroš, Ing. Ľubomír Sidor, PaedDr. Daniela Faltinová, Jana Široňová, Ing. Ľudovít Švihorík, Jana Babalová, Miroslava Stašová. **Grafická úprava:** Peter Olekšák, Beáta Sidorová. Texty neprešli jazykovou korektúrou. **Plánované termíny uzívierok v roku 2009:** 2/09 - 30. marec, 3/09 - 22. máj, 4/09 - 19. jún, 5/09 - 4. september, 6/09 - 20. november.